



UDC 316.356:364.642
LBC 60.561.51

Submitted: 15.12.2023
Accepted: 15.02.2024

**THE REASONS FOR THE BREAKDOWN OF FAMILY TIES
BETWEEN SENIOR CITIZENS AND THEIR CHILDREN
(THE EXAMPLE OF THE SOCIAL SERVICE CENTER
OF THE SHOLOKHOVSKY DISTRICT OF THE ROSTOV REGION)**

Viktoria A. Skrypnik

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

Olesya A. Gomanenko

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

Abstract. At the moment, the Russian Federation, as well as many other countries in the world, is characterized by an aging population trend. With the improvement of the healthcare system, individuals get the opportunity to live longer than their ancestors. Therefore, every year there is an increase in the proportion of the population that consists of pensioners and the elderly. This process contributes not only to increasing their needs but also to the difficulties they face. One of the urgent problems currently existing is conflict in multigenerational families. The causes of this phenomenon are of a different nature. To identify them, the authors conducted their own research on the basis of the Social Service Center of the Sholokhovsky district of the Rostov region. The questionnaire method revealed the specifics of the relationship between senior citizens and their children. Based on the results of the work carried out, it can be concluded that there are a large number of contradictions between close people and the need to introduce new technologies in working with these families aimed at strengthening family ties.

Key words: family, family ties, senior citizens, children, conflict.

УДК 316.356:364.642
ББК 60.561.51

Дата поступления статьи: 15.12.2023
Дата принятия статьи: 15.02.2024

**ПРИЧИНЫ РАЗРЫВА СЕМЕЙНЫХ СВЯЗЕЙ
МЕЖДУ ПОЖИЛЫМИ ГРАЖДАНАМИ И ИХ ДЕТЬМИ
(НА ПРИМЕРЕ МБУ «ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ»
ШОЛОХОВСКОГО РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

Виктория Александровна Скряпник

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

Олеся Александровна Гоманенко

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

Аннотация. На данный момент для Российской Федерации, как и для многих стран мира, характерна тенденция старения населения. С усовершенствованием системы здравоохранения индивид получает возможность прожить дольше, чем его предки. Поэтому каждый год наблюдается рост доли населения, которую составляют пенсионеры и лица преклонного возраста. Данный процесс способствует увеличению не только их потребностей, но и трудностей, с которыми они сталкиваются. Одной из актуальных проблем, существующих в настоящее время, становятся конфликты в многопоколенных семьях. Их причины имеют различный характер. Для их выявления авторы провели собственное исследование на базе Центра социального обслуживания Шолоховского района Ростовской области. Метод анкетного опроса позволил раскрыть специфику взаимоотношений пожилых граждан и их детей. На основе результатов проведенной работы можно сделать

вывод о наличии большого количества противоречий между близкими людьми и необходимости внедрения новых технологий в работе с данными семьями, направленными на укрепление родственных связей.

Ключевые слова: семья, родственные связи, пожилые граждане, дети, конфликт.

Введение

Пожилые граждане являются неотъемлемой частью социальной структуры нашего общества. Данная категория людей имеет определенные проблемы, которые являются препятствием нормальной и достойной жизни личности. Основная задача специалиста по социальной работе как раз состоит в том, чтобы помочь человеку преодолеть эти трудности или смягчить их остроту.

Для пожилых семья имеет очень важное значение. Она выполняет множество функций такие как коммуникативная, защитная, компенсаторная и другие. От особенностей взаимоотношений в каждой ячейке общества напрямую зависит не только физическое, но психологическое состояние лиц старшего поколения. Поэтому тема внутрисемейных конфликтов особо актуальна и в наше время.

Методы

В работе был использован такой метод, как анкетирование. Его выбор обусловлен удобством использования и доступностью. Анкетный опрос пожилых граждан имеет свою специфику. Он заключается, прежде всего, в структуре самой анкеты и процедуре проведения опроса. Формулировки вопросов должны быть простыми и понятными, а также их количество не должно быть слишком большим, потому что лица преклонного возраста могут быстро устать. Шрифт текста также имеет важное значение, так как у многих пенсионеров имеются проблемы со зрением. Читать вопросы пожилым людям нужно в умеренном темпе, иногда по нескольку раз для лучшего понимания сути. Тем, кто плохо слышит, необходимо говорить громче и внятнее.

Прежде чем приступить к исследованию мы проанализировали научную литературу. К.Д. Барашкова представила результаты изучения поведенческих и ценностных установок пожилых семей [1, с. 125–128]. М.В. Вдовина выявила такую проблему во взаимоотношениях между поколениями, как отказ взрослых детей

заботиться о своих родителях-пенсионерах [2, с. 136–140]. С.В. Кутовая посвятила свою статью коммуникативным помехам, которые возникают в результате противоборства социальных ролей в процессе взаимодействия лиц преклонного возраста и их детей [3, с. 127–128]. Л.В. Лежнина и А.В. Рыбаков провели ретроспективный анализ родительского отношения людей, проживающих в домах престарелых, к своим детям [4, с. 100–102]. А.С. Разорвина выявила причины трансформации связей между поколениями и последствиями этих изменений, которые отражаются на обществе [5, с. 439]. Е.М. Черняк посвятила свою работу положению пожилого человека в современной российской семье, а также выявлению негативных тенденций, возникающих в связи с ним [6, с. 2–3].

Анализ

Приобретение статуса пенсионера, потеря значимых для пожилого человека социальных связей, ухудшение состояния здоровья способствуют возникновению чувства одиночества. Индивид становится более ранимым, принимает все сказанное «близко к сердцу». Кроме этого, проявляется консервативность во взглядах и мнениях по отношению к какому-либо вопросу. На этой почве чаще всего происходят внутрисемейные конфликты между лицом преклонного возраста и его ребенком.

Разногласия могут быть связаны с несопадением точек зрения, возрастными барьерами, принадлежностью к различным культурам и обладанием несхожими ценностями. Многие исследователи отмечают, что ситуация усугубляется при совместном проживании старшего и молодого поколений. Именно поэтому в настоящее время возрастает тенденция к «независимому проживанию» у взрослых детей. Но и у пожилых граждан существует установка «не быть обузой для семьи». В связи с этим многие лица преклонного возраста стараются быть независимыми и даже помогать «молодым».

Старшее поколение особо остро нуждается в заботе и поддержке, однако не каждый

человек готов взять на себя ответственность за благополучие своих дедушек и бабушек, особенно если идет речь о маргинальных семьях. В таких условиях существования присутствуют алкоголизм, наркомания, рукоприкладство, бедность. Все это усложняет процесс адаптации пожилых граждан к своему новому социальному статусу и способствует развитию форм антисоциального поведения.

Результаты

Для изучения причин разрыва родственных связей между лицами преклонного возраста и их детьми было проведено исследование на базе Муниципального бюджетного учреждения «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» Шолоховского района Ростовской области. Нами было опрошено 40 респондентов: 29 женщин и 11 мужчин. Более активное участие в прохождении анкеты принимали именно представительницы прекрасного пола. Выборка являлась случайной. В анкетировании участвовали лица от 50 до 89 лет. Из них большинство (31 человек) живут совместно с детьми и девять человек живут отдельно. Все являются пенсионерами. Для проведения исследования была разработана анкета, состоящая из 15 вопросов.

Проблемы при проведении анкетирования возникали, когда на ответы респондентов могли влиять внутренние (настроение) или внешние (наличие рядом сидящего родственника, соседа, друга) факторы. Кроме того, определенного времени, отведенного на каждый вопрос, не было, поэтому пожилые граждане могли долго находиться в раздумьях. Сложности возникали также при обработке данных. Они заключались в том, что на открытые вопросы лица преклонного возраста давали много не похожих друг на друга ответов и их было трудно соединить в группы.

На основе ответов респондентов была выявлена прямая взаимосвязь между проблемой одиночества и наличием конфликтов в семьях, где живут пожилые люди. Данное негативное чувство особо остро проявляется в возрасте 66–75 лет. Как показывают результаты опроса, больше женщин, чем мужчин, считают семейный конфликт существенной

проблемой. Большинство ответивших связывают чувство одиночества с самостоятельным проживанием, недостатком внимания, заботы, поддержки со стороны окружающих людей. Немаловажную роль при этом играет психологическое состояние пожилого человека, которое выражается в пустоте внутри, скуке, грусти. Чаще всего взаимодействие у лиц преклонного возраста происходит именно с социальным работником, родственниками и друзьями. Однако стоит отметить, что многие из опрошенных изъявили желание больше общаться со своей семьей.

Среди причин, которые способствовали возникновению конфликта между старшим и молодым поколением, два человека выделили несхожесть интересов и особенности поведения и воспитания. Это связано с различными временными рамками, в течение которых проходили детство, юность и молодость человека. Все сегодняшние бабушки и дедушки были рождены и воспитаны в СССР. Те ценности, которые пропагандировались в тот период, немного отличались от тех, которые существуют сейчас. Молодые люди на данный момент имеют огромный поток информации, который очень сложно фильтровать. В советский период эту функцию на себя брало само государство. В настоящее время с развитием компьютерных технологий большую популярность имеют различные игровые электронные приложения, а не развлечения на свежем воздухе, к примеру. При этом, нужно заметить, что данная причина набрала самый маленький результат из всех предложенных, что свидетельствует о ее невесомом значении на связь между поколениями.

Четверо пожилых людей считают, что материальные проблемы могут быть поводом для появления разногласий. Большинство лиц преклонного возраста после выхода на пенсию теряют значительную часть своего заработка. Образ жизни, который вел раньше человек, приходится менять. Многие потребности и нужды «откладываются в сторону». Пенсионер свыкается с ограничениями, которые ему принес его новый социальный статус. Наиболее часто лица преклонного возраста, чтобы минимально поддерживать баланс доход и расходов, переходят на режим экономии. Но рост цен, особенно на лекарственные препараты,

не всегда позволяет это сделать. Отмечается также недостаточный уровень материальной поддержки пожилых граждан со стороны государства, так как размер социальной пенсии не может покрыть все статьи расходов и обеспечить достойную старость.

Четверть респондентов отметили удаленное проживание друг от друга как источник споров между родителями и их детьми. Кроме того, наличие большого расстояния между родственниками затрудняет их ежедневное посещение и способствует развитию чувства одиночества и отчуждения. Трудности, связанные с бытом, также имеют важное значение. Молодое и старшее поколения имеют разные взгляды на процесс построения жизнедеятельности семьи и ведения ею совместного хозяйства.

Основным корнем проблем, связанных со взаимоотношениями между лицами преклонного возраста и их детьми, считаются различные недуги у родителей. Как известно, с возрастом у индивида появляются изменения физиологического характера. Чаще всего затрудняется процесс передвижения, ухудшается моторика рук. Появляются болезни, связанные с сердечно-сосудистой, нервной системами, желудочно-кишечным трактом, опорно-двигательным аппаратом. После 60 лет риск возникновения злокачественных опухолей резко возрастает. Помимо этого, по мере старения происходят возрастные изменения мозга. В связи с этим появляется деменция, болезнь Паркинсона, рассеянный склероз. Особое беспокойство у старшего поколения вызывает риск преждевременной смерти и появляется тревожность за свою собственную жизнь.

Кроме того, некоторые лица преклонного возраста, живущие совместно со своими детьми, отмечают как причину разногласий «борьбу за власть». Здесь речь идет о наличии доминантного места в семье со стороны мужа, жены или даже самого пожилого родителя. Ведь с рождением внуков и правнуков вся забота целиком отдается им, а бабушка или дедушка чувствуют себя обделенными и ненужными. В связи с этим появляются «косвенные претензии» к своим детям, либо же наблюдается демонстративное поведение с целью привлечения к себе внимания.

Споры с родственниками жены или мужа занимают также особое место в причинах разрыва семейных связей. По результатам опроса можно судить о том, что большая часть респондентов отмечают у себя в семьях такое явление. Причина этого кроется в непосредственной ревности со стороны родителя к своему ребенку. Многие пожилые граждане очень привязаны к своим сыновьям и дочерям, поэтому привыкли постоянно находиться рядом с ними. С момента женитьбы или выхода замуж все меняется. У выросших детей появляются свои семьи, сокращается совместное времяпровождение со своими пожилыми родителями, в том числе телефонные звонки. Причину этого лица преклонного возраста видят не в том, что период взросления подразумевает наличие своей личной жизни, а в выборе «не того человека». То есть бабушкам и дедушкам кажется, что «вторая половинка» их ребенка не достойная, ограничивает его свободу и запрещает видится с другими людьми, требует слишком много внимания к себе. На почве этого и возникают недоразумения с родственниками мужа или жены.

Конфликты между самими супругами также являются поводом для разрыва семейных связей между поколениями. Чаще всего причиной этих разногласий становится само нахождение пожилого человека в доме детей. В связи с этим лица преклонного возраста ощущают себя ненужными и бесполезными. Это негативно отражается на самом микроклимате семьи и создает напряженную обстановку внутри нее.

Вопросы воспитания внуков и правнуков также несут в себе негативную окраску, так как у лиц преклонного возраста и их детей часто разнятся представления об этом процессе. Как говорилось выше, это связано с разными ценностями, взглядами и убеждениями, которые имеют индивиды. Современное общество требует наличия другой модели воспитания, не похожей на ту, которая существовала в годы СССР. Появилось большое количество вещей и приборов, которые облегчают процесс ухода за малышом. Например, появились подгузники, различные радио-няни; кровати, которые могут поворачиваться и укачивать ребенка с помощью пульта управления; многофункциональные коляски, умные колонки и го-

лосовые помощники, которые могут рассказать сказки на всех языках мира; детские смеси, не требующие приготовления; специальное питание для малышей с аллергией и др. Особого внимания заслуживают игрушки. Их выбор на данный момент очень широк. Они могут быть и развивающими, и спортивными, и настольными, и музыкальными. Популярными стали наборы игрушек-антидепрессантов. Кроме того, на рынке в большом ассортименте имеются наборы профессий, фигурки животных и т. д. Куклы и мягкие игрушки становятся более похожими на своих настоящих прототипов. В данный момент даже существуют специальные развивающие наборы для детей, которые увлекаются химией, физикой, инженерией, биологией, хирургией.

Все вышеперечисленное является отличительной чертой сегодняшнего поколения. Для лиц преклонного возраста, которые воспитывались в дефиците данных вещей, это считается новшеством и вызывает большое количество вопросов о способах эксплуатации. Споры среди пожилых родителей и их детей потому возникают и потому, что первые уверены в том, что без всех этих технологий и новаций можно воспитать достойное и интеллектуально развитое поколение.

Заключение

Таким образом, современная семья заметно отличается от той, в которой воспитывалось сегодняшнее старшее поколение. Если рассмотреть устройство семей, которое существовало ранее, стоит отметить, что бесспорный авторитет в вопросах ее развития принадлежал старшему поколению. Пожилые люди активно взаимодействовали со своими близкими, имели возможность оказывать влияние на процессы воспитания и социализации своих внуков и правнуков. Сейчас же общество отходит от данных канонов. Происходит своеобразное «обновление», в результате которого доминирующая роль в семьях стала принадлежать молодому поколению. В связи с этим чувство востребованности и собственной необходимости в старости значительно ослабляется. Кроме того, возникает нестабильность и конфликтность во взаимоотношениях между членами ячейки общества. Причины этих явлений могут быть разного ха-

рактера, что позволяет сделать вывод о существовании большого количества противоречий даже между близкими людьми. По результатам проведенной работы можно отметить, что болезни пожилых родителей, удаленное проживание родственников друг от друга, а также споры между супругами и другими членами семьи являются основным корнем возникновения недопониманий и противоречий.

Стоит заметить, что проведенное исследование охватывало лишь одну сторону этой проблемы. Опрос был проведен, опираясь на мнение именно пожилых граждан. Для более углубленного изучения данного вопроса требуется анализ мнений самих «повзрослевших детей», а также специалистов социальной сферы, которые непосредственно взаимодействуют с пожилыми. Это поможет найти наиболее эффективные пути решения проблемы разрыва семейных связей между старшим и молодым поколениями.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Барашкова, К. Д. Поведенческие и ценностные установки пожилой семьи / К. Д. Барашкова // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Социальные науки. – 2020. – № 1. – С. 124–129. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/povedencheskie-i-tsennostnye-ustanovki-pozhiloy-semi?ysclid=Ism90kc4ww266671510>
2. Вдовина, М. В. Социологическое исследование отказа детей от престарелых родителей / М. В. Вдовина // Вестник Московского университета. Серия 18, Социология и политология. – 2005. – № 3. – С. 136–150. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiologicheskoe-issledovanie-otkaza-detey-ot-prestarelyh-roditeley?ysclid=Ism8pqwncb711312441>
3. Кутовая, С. В. Барьеры социальной интеграции пожилых людей / С. В. Кутовая // Региональные проблемы. – 2022. – № 3. – С. 127–129. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bariery/sotsialnoy-integratsii-pozhilyh-lyudey>
4. Лежнина, Л. В. Факторы родительского отношения к детям в прошлом у проживающих в домах престарелых / Л. В. Лежнина, А. В. Рыбаков // Russian Journal of Education and Psychology. – 2023. – № 2. – С. 95–107. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/factory-roditelskogo-otnosheniya-k-detyam-v-proshlom-u-prozhivayuschih-domah-prestarelyh?ysclid=Ism9071qp1694218098>
5. Разорвина, А. С. Трансформации межпоколенческих связей в Российской семье / А. С. Ра-

зорвина // Казанский педагогический журнал. – 2016. – № 2. – С. 438–440. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsiya-mezhpokolencheskih-svyazey-v-rossiyskoy-semie>

6. Черняк, Е. М. Пожилой человек в семье / Е. М. Черняк // Инженерные технологии и системы. – 2010. – № 2. – С. 1–3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pozhiloy-chelovek-v-semie>

REFERENCES

1. Barashkova K.D. Povedencheskie i cennostnye ustanovki pozhiloy semyi [Behavioral and Value Attitudes of an Elderly Family]. *Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N.I. Lobachevskogo. Seriya: Sotsialnye nauki* [Bulletin of the Nizhny Novgorod University Named After N.I. Lobachevsky], 2020, no. 1, pp. 124-129. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/povedencheskie-i-tsennostnye-ustanovki-pozhiloy-semi?ysclid=Ism90kc4ww266671510>

2. Vdovina M.V. Sociologicheskoe issledovanie otказа detej ot prestarelyh roditel'ej [A Sociological Study of the Rejection of Children from Elderly Parents]. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 18. Sociologija i politologija* [Bulletin of the Moscow University. Series 18. Sociology and Political Science], 2005, no. 3, pp. 136-150. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sociologicheskoe-issledovanie-otkaza-detey-ot-prestarelyh-roditeley?ysclid=Ism8pqwncb711312441>

3. Kutovaya S.V. Baryery socialnoj integracii pozhilyh ljudej [Barriers to Social Integration of the Elderly]. *Regionalnye problemy* [Regional Problems], 2022, no. 3, pp. 127-129. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bariery/sotsialnoj-integratsii-pozhilyh-ljudej>

4. Lezhnina L.V., Rybakov A.V. Faktory roditelskogo otnoshenija k detjam v proshlom u prozhivajushchih v domah prestarelyh [Factors of Parental Attitude to Children in the Past Among Those Living in Nursing Homes]. *Russian Journal of Education and Psychology*, 2023, no. 2, pp. 95-107. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/factory-roditelskogo-otnosheniya-k-detyam-v-proshlom-u-prozhivayuschih-domah-prestarelyh?ysclid=Ism907lqp1694218098>

5. Razorvina A.S. Transformacii mezhpokolencheskih svyazej v Rossijskoj semye [Transformations of Intergenerational Ties in the Russian Family]. *Kazanskij pedagogicheskij zhurnal* [Kazan Pedagogical Journal], 2019, no. 2, pp. 438-440. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsiya-mezhpokolencheskih-svyazey-v-rossiyskoy-semie>

6. Chernjak E.M. Pozhiloy chelovek v semye [An Elderly Man in the Family]. *Inzhenernye tehnologii i sistemy* [Engineering Technologies and Systems], 2010, no. 2, pp. 1-3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pozhiloy-chelovek-v-semie>

Information About the Authors

Viktorija A. Skrypnik, Student, Department of Pedagogy, Psychology and Social Work, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, skrypnikviktorija06@gmail.com, SRb-211_641715@volsu.ru, <https://orcid.org/0009-0005-2566-8888>

Olesya A. Gomanenko, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Department of Pedagogy, Psychology and Social Work, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, gomanenko@volsu.ru, gomanenko.olesya@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9178-1145>

Информация об авторах

Виктория Александровна Скрыпник, студент, кафедра педагогики, психологии и социальной работы, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, skrypnikviktorija06@gmail.com, SRb-211_641715@volsu.ru, <https://orcid.org/0009-0005-2566-8888>

Олеся Александровна Гоманенко, кандидат исторических наук, доцент кафедры педагогики, психологии и социальной работы, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, gomanenko@volsu.ru, gomanenko.olesya@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9178-1145>